

ДОКАЗАТЕЛЬСТВА БЫТИЯ БОГА

А.В. Павлова

Можем ли мы дать однозначный ответ на вопрос: «Существует Бог или нет?». Каким образом мы находим аргументы для защиты или, напротив, для опровержения идеи бытия Бога? Апеллируем ли мы к рассудку или к нашему внутреннему невыразимому в словах опыту? Или же мы привыкли руководствоваться исключительно здравым смыслом и данными наших физических органов чувств? Чтобы доказать или опровергнуть бытие Бога нам также предстоит ответить на вопрос: что же мы вкладываем в понятия «Бог», «есть», «бытие»?

Наконец, почему вообще человека интересует вопрос бытия или небытия Бога? Подчиненность человека непонятным ему природным и социальным силам, поначалу господствовавшее религиозно-мифологическое сознание предопределили теистическое толкование всего существующего. Центральной проблемой философии является проблема соотношения веры и разума, что переросло в спор об универсалиях и различные способы доказательства бытия Бога, сформулированные в сочинениях разных авторов. Наиболее значимыми признаны работы Ансельма Кентерберийского и Фомы Аквинского.

Существование Творца Ансельм доказывает, исходя из рассмотрения творений. Все творения отличаются друг от друга степенью овладения каким-то совершенством; вещи, наделенные совершенством в разной степени, получают свои относительные совершенства от совершенства высшей степени. Всякая вещь есть благо, утверждал философ. Мы желаем

вещи потому, что они – некие блага. Но вещи не являются одинаковыми благами, и ни одна из них не обладает полнотой блага. Благо само по себе есть первичное бытие, которое превосходит все, что существует, и это есть Бытие, которое мы называем Богом. В онтологическом доказательстве Ансельма ставится задача показать, что понятие бытия фактически, хотя и неявно, содержится в понятии «Бог». Бог – это то, больше чего ничего нельзя помыслить. Последний не может ограничиваться в разуме, ибо источником разума является реальность, следовательно, Бог существует в реальности. В данном доказательстве предполагается, что человек способен, не восходя постепенно по лестнице сотворенных существ, соприкоснуться с первым Бытием; такое соприкосновение может произойти и в сфере мысли.

Фома Аквинский ставит своей целью утверждать истинность христианского вероучения (в произведении «Сумма теологий»). Существование Бога доказывается аргументом движения. Вот как об этом говорит сам Ф.Аквинский: «Первый и наиболее очевидный путь исходит из понятия движения. В этом мире нечто движется. Следовательно, все, что движется должно иметь источником своего движения нечто иное. Следовательно, необходимо дойти до некоторого перводвигателя, который сам недвижим ничем иным; а под ним все разумеют Бога». Второе доказательство бытия Бога сводится к утверждению: все, что существует, имеет причину своего существования, следовательно, должно существовать нечто, что не имеет причины своего существования, но является причиной всего остального. Это может быть только Бог. Третье доказательство исходит из идеи конечности существования сотворенного мира. В силу того, что мир существует по законам необходимости, должен существовать и конечный источник всякой необходимости – Бог. Четвертое доказательство строится на обнаружение в мире разных степеней совершенства, который тоже должен иметь свой источник – абсолютно совершенное, каковым может быть только Бог. Пятое доказательство, которое принято называть онтологическим, строится на наличии в человеческом разуме понятия о Боге, доказывающем его реальное существование. Бог же является и конечной целью любого существования, неосознанную безжизненными вещами и постигаемую человеком как существом обладающем внутренней целью. Поэтому он может воспринимать Бога.

Таким образом, Бог вечен, он существует, он недвижим, нетлен, одновременно является причиной движения, необходимости и целью данного мира. В Боге сущность и существование тождественны друг другу. В Боге нет никаких акциденций, его нельзя определить. Однако Бог заключает в себе совершенство всякого рода. Вещи в некоторых отношениях подобны Богу, в других – нет. Бог – благо всякого блага. Ему доступно познание вещей до творения мира, ибо в основе божественного интеллекта находится Слово. «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Все через него начало быть». Божественный интеллект познает то, что подобно ему и отлично от него; например, сущность растения составляет жизнь, а не знание, сущность животного – знание, а не разум. Таким образом, растение подобно Богу тем, что оно живет, оно

отлично от него тем, что лишено разума. Бог познает все вещи в одно и то же мгновение. Его познание не имеет ничего общего с человеческим познанием, ибо Бог сама истина. Человек же, познавая Бога, приближается к Богу, его путеводителем является единство разума и веры, которые тождественны друг другу.

Теология, наполняясь философствованием, была и остается «религией для интеллектуалов», ибо предвосхищая разные пути сомнения, призывает не только чувством, но и мыслью принять Бога. Эта функция теологии сохраняется до сих пор и будет существовать пока есть религия.